

# 水利部文件

水农〔2013〕387号

## 水利部关于进一步做好农村饮水安全工程 建设管理工作的通知

各省、自治区、直辖市水利(水务)厅(局),新疆生产建设兵团水利局:

农村饮水安全是事关群众切身利益的重大民生问题,党中央、国务院高度重视,全社会普遍关注,广大群众热切期盼。近年来农村饮水安全工作取得了巨大成绩,但从稽察、审计、专项检查看,一些地区农村饮水安全工程建设管理中仍然存在一些亟待解决的问题。为进一步加强农村饮水安全工程建设管理工作,确保“十二五”规划目标任务如期完成,并全面发挥效益,现将有关要求通

知如下：

## 一、提高认识，高度重视当前农村饮水安全工作中存在的问题

通过稽察、审计、专项检查以及媒体监督反映的情况看，当前农村饮水安全工作存在以下问题：一是部分项目前期工作质量不高。不少地方前期工作经费落实不够，水源论证薄弱，部分地方未委托有资质的单位开展设计，勘察设计深度不够，存在缺项、漏项，设计质量达不到规范要求。二是部分地方建设资金不能及时足额到位。有的地方确定投资标准和安排补助投资时，搞平均分配，未实行差别化补助政策，有的没有安排地方建设资金，部分项目工程价款结算和资金使用不合规。三是部分地方建设管理不到位。有的地方未组建项目法人或项目法人履行职责不到位，监理单位履行职责不到位，招投标及合同管理不合规，随意调减建设内容，未按批复设计实施。四是部分工程质量管不严格。对水泥、钢筋、管材等材料以及水处理设备的质量抽检把关不严，对工程施工质量检测不规范，工程施工质量达不到规范要求，部分工程完工后未按规定进行水质检测，工程完工后，未及时进行验收。五是部分项目建后管护不到位。有的地方工程管理体制机制不健全，工程管理机构未落实，管护措施和费用未落实，未核准水价或未按标准收取水费，工程没有发挥应有效益。对此，各地必须充分认识存在这些问题的严重性和危害性，提高认识，从执政为民的高度，充分认识到民生工程不容马虎的极端重要性，把农村饮水安全工程建设管理中存在的问题与党的群众路线教育实践活动中查摆的问题结

合起来，予以高度重视，采取切实有效的措施，尽快逐项予以解决，确保农村饮水安全工程建得成、用得好、长受益。

## **二、加强组织领导，全面落实农村饮水安全地方行政首长负责制**

农村饮水安全工程点多面广量大，类型复杂，要求紧迫，协调任务重，需要各地加强组织领导。实践证明，农村饮水安全工作做得好的地方，都是党委、政府领导高度重视，列入重要民生工程，主要负责同志亲自抓，水利部门工作得力，有关部门密切配合、大力支持的结果。各地要按照国务院要求，全面落实饮水安全保障行政首长负责制，省、市、县政府要逐级签订责任书，明确农村饮水安全工作目标和责任，并将农村饮水安全工作纳入政府工作考核内容。水利部门要为行政首长当好参谋，提出有效措施，协助政府将行政首长负责制的有关要求逐级落实，完善考核奖惩机制，严格赏罚，并加强问责。各地要加大检查监督力度，组织市、县对近年来实施的农村饮水安全工程进行全面检查，及时发现问题，及时整改，确保工作取得实效。

## **三、严格履行项目审批程序，切实抓好各项前期工作**

各地要充分保证前期工作经费，扎实做好各项前期工作。一要强化水源论证。各地要科学布局供水工程，认真做好工程的水源水量论证和水质检测工作，选择水量充沛、水质优良的可靠水源，防止工程建成后出现水源枯竭、水质不达标等问题。二要确保设计质量。要择优选择有相应资质的勘测设计单位对供水工程进

行设计,杜绝设计深度不够、缺项、漏项现象发生。三要严把审批关。各级水利部门要严格审查工程初步设计或实施方案。省级水利部门要加强检查指导,对达不到设计深度要求的要限期整改,对限期整改后仍不达标的,必须追究有关单位和人员责任。

#### **四、足额落实地方建设资金,并加强工程建设资金管理**

一要及时分解落实投资计划。各省(自治区、直辖市)要在中央下达投资计划后,及时分解下达到各项目县,并明确地方各级投资数额,确保工程建设资金及时到位。二要及时足额落实地方建设资金。根据地区差异,实行差别化投资标准及补助政策,及时足额落实地方建设资金,确保中央投资发挥最大效益,不能将地方投资转嫁给受益群众。有条件的地方,可采取整合支农资金以及积极引入市场机制、引导社会资本投入等办法,解决地方建设资金不足问题。三要严格项目资金管理。要严格遵守农村饮水安全项目资金管理办法有关规定,实行“专款专用”,严禁截留、挤占、挪用和转移工程建设资金,坚决杜绝工程价款结算、工程建设资金使用不合规现象发生。

#### **五、严格项目建设管理,确保工程建设质量**

一要严格执行项目建设管理各项规定。所有工程都要严格执行公示,对千吨万人规模以上的农村供水工程,必须严格执行项目法人负责制、招标投标制、建设监理制和合同管理制。对千吨万人以下的供水工程,要充分征求和尊重广大用水户的意见,实行用水户全过程参与,广泛接受用水户的监督。二要严格质量控制。对

于农村饮水安全工程建设需要的材料、设备，必须采用集中公开招标采购，严格对进场材料、设备进行质量抽检，管道铺设要严格达到施工规范要求，并进行水压试验等检验。三要严格按规范验收。工程完工后，水利部门要联合有关部门对农村饮水安全工程及时进行竣工验收。对于验收不合格的，必须进行整改，对有关责任人员要进行追责，实行工程建设质量终身负责制。

## 六、完善体制机制和政策，全面加强工程运行管理

一要以县为单元，落实农村饮水安全工程管理服务机构。除县级城乡供水一体化全覆盖的地方外，各地原则上应以县为单位，建立农村饮水安全管理服务机构，全面加强农村饮水安全工程运行管理。建立健全供水技术服务体系，建立专业维修队伍，为农村饮水安全工程运行维修提供服务。二要明晰工程产权，落实管护责任。农村饮水安全工程建成后，要按照水利部、财政部《关于深化小型水利工程管理体制改革的指导意见》（水建管〔2013〕169号）的有关要求，明晰工程产权，落实工程管护主体，完善管理制度，明确管护责任，确保工程长期发挥效益。三要合理确定水价，落实工程维护经费。按照“补偿成本、公平负担”的原则合理确定水价。水费收入低于工程运行成本的地区，要通过财政补贴等方式，加快建立县级农村饮水安全工程维修养护基金，用于工程维修养护和更新改造。四要全面落实各项优惠政策。少数尚未落实用电、用地、税收等优惠政策的地方，要积极向政府领导汇报，尽快予以落实，降低工程运行成本。五要加快推进信息化建设。将农村

供水现状、规划执行、资金下达、供水工程建设与运行、体制机制建设等情况全面准确录入到农村饮水安全项目管理信息系统，把信息化建设作为行业管理、项目管理以及日常管理的重要手段。

## 七、强化水质管理，确保供水安全

饮水水质达标是饮水安全工作的根本要求，要高度重视水质管理，确保供水水质达标。一要完善水质净化处理和消毒设施。各省水利部门要督促市县对已建成的千吨万人规模以上水厂进行全面自查，全面配备和完善水质净化消毒设施，凡是沒有配备的工程，限期 2014 年底前整改到位。对新建日供水 200 立方米或受益人口在 2000 人以上的集中式供水工程，凡是沒有水源水质检验、水质净化功能不齐、无消毒设备的工程，一律不予审批。工程验收时必须出具供水水质检测报告，并邀请卫生等有关部门专家参加，杜绝把供水水质不合格的工程交付使用。二要完善水质净化和消毒设施管理规范。水利部门要督促供水单位建立健全规章制度，并健全工作规程，确保有关设施规范使用。三要加强饮用水水源地保护。划定饮用水源保护区或保护范围，实行严格的水源保护制度，保护饮用水水源。四要加强水质检测和监测，确保水质达标。各地要加快建立县级水质检测中心，加强水质自检和巡检等工作，配合卫生部门做好农村饮水安全工程水质监测工作。

水利部将进一步加大稽察、检查力度，并将各地落实情况纳入年度考核内容，实行奖惩挂钩。近期将派调查组抽查各地工作开展情况。各地也要加强稽察检查监督，及时发现和解决问题，确保

广大群众饮水安全。



2013年10月10日